

社会主义核心价值观引我前行 征文

弘扬周口精神 凝聚发展力量

周口市文明办 周口报业传媒集团 联办

致敬可爱的人

刘景钰

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。无论是从容出战抗美援朝的志愿军还是忠于职守的人民警察和无私奉献的人民教师,他们都是爱岗敬业的好榜样,都是社会主义建设的生力军。

青山埋忠骨,绿水吊忠魂。我想,最能配上这句话的人无非就是军人和警察。最近我看了一部剧,剧名是《警察荣誉》,这部剧主要讲述了八里河派出所两代民警在一次次出警办案中不断地磨炼成长、互相帮扶,共同守护着警魂的故事。剧里有一段故事情节让我深受感动,一位老民警在一次执行任务时,遇到一位姑娘要跳楼,老民警不顾自己的安危冲上去,一把拽住那位姑娘,一直死死地拽着。可是那位姑娘绝望至极坚决要跳楼,她在民警手里拼命挣扎,作为警察,又怎么能眼睁睁地看着一条生命消失,他不松手,反而越拽越紧,他的胳膊就一直在楼沿上勒着,就这样过了二十分钟,民警的胳膊已露出白骨,最后由于体力不支,那位姑娘还是掉了下去,民警绝望地喊着:“不!!!”。看到这里,我不禁潸然泪下,被警察的坚持和忍耐感动,为警察的敬业精神折服。据说这个情节是根据真实事件改编的,世上真的有这样视他人生命比自己性命还重要的人,他们不愧是人民子弟兵,担得上“荣誉警察”的称号。都说人为教育,教育为育人,从警察的身上我看到了坚强不屈、为民除害、心系百姓,虽

然不是人民教师,但是一样可以教授孩子们道理。

落红不是无情物,化作春泥更护花。“烂漫的山花中,我们发现你。自然击你以风雪,你报之以歌唱。命运置你于危崖,你馈人间以芬芳。不惧碾作尘,无意苦争春,以怒放的生命,向世界表达倔强。你是崖畔的桂,雪中的梅。”这是感动中国人物对张桂梅的评价,为了让大山深处的女孩可以上学,她凭借着满腔热血和不懈努力,建立了大山上的女子高中。她身患多种疾病仍坚守在教学岗位上,夜以继日,废寝忘食。她把华坪女子高中的学生当成自己的女儿,用自己的血和肉换来了女孩们的大学梦。

扶贫先扶志,扶贫必扶智。张桂梅为了提高学生们的成绩,拼命工作,常常是深夜一点才休息,早上六点就起床,长期的辛苦劳累,再加上原本身体底子差,她住进了医院,医生要求张桂梅最少休养半年,可是她仅仅休息了20多天,就又走上了讲台。她边吃药治疗边上课,她说:“我是老师,讲台就是我的生命,只要有一口气在,我就要站在讲台上讲课!”张桂梅对待教育如此看重,就是因为她知道教育可以使一个人摆脱不幸命运,可以使人改变过去,重塑自我,可以报效国家、服务人民。正如卢梭的一句话:在出生时我们所有的东西,在成长时我们所需要的

的东西,全部都要通过教育赐予我们。既然山区的女孩们没有优越的出身,那就必须通过教育这个渠道来创造舒适的生活,美好的未来。人民教师把教育孩子当作信仰,把职业当成实现信仰的飞跃阶梯。

在华坪女子高中,有这样一段震撼人心的誓词:“我生来就是高山而非溪流,我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥,我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫!”是什么给了张桂梅如此大的勇气,我想,那应该是文化、教育、知识以及热爱赋予她的底气,有了文化知识,就有了自信,就能成为挺拔的青松,耀眼的星星,让自己成为人生的主宰。

卡尔·雅斯贝尔斯说过,教育的本质是:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。张桂梅就是那个唤醒女孩沉睡灵魂的人,是华坪女学生的母亲,是学生的希望,是她们指路的灯塔。偏远的山区经济落后,民众思想封建,大多数人认为女子不如男,重男轻女,认为女孩子上了学没用,到最后还会嫁人离开家。所以山区的女孩往往是很早就辍学出去打工,家长不同意女孩上学,女孩也不懂上学的真正意义。张桂梅敏锐地发现这一现象,于是她拖着患病的身躯,挨家挨户上门拜访,语重心长向女孩的父亲母亲讲述教育、知识的重要

性,讲述教育可以改变三代人的命运。

张桂梅始终坚信教育可以改变人生,活到老,学到老,她和学生们为了心中的理想信念,为了证明教育真的是穷苦孩子走出大山的钥匙,她竭尽全力传授给孩子们知识,让孩子们拼命学习。三年后,第一批学生毕业,参加高考的96名学生全部考上了大学。高考结果出来的那天,师生们热情拥抱。过后,张桂梅蹲在角落掩面而泣。“我是医生,我是警察,我在公司上班……”在感动中国人物颁奖台上,一段来自毕业生的视频让张桂梅泪流满面。她教育学生、传授学生们知识,如同给她们第二次生命,让她们在更广阔的世界里熠熠生辉,活出自己的精彩。

所谓致天下之治者在人才,成天下之才者在教化。教育对于一个人的成长起着至关重要的作用。好的教育都是那些一腔正气、执法如山、刚正不阿、无私奉献、默默无闻的可爱的人们带来的,他们无论是遇到艰难险阻还是棘手的事情,都挺身坚持、奉献自我、舍小我成大我,其高尚品德真是让人无比动容、热泪盈眶。

一切出色的东西都是朴素的,它们之令人倾倒,正是由于自己的富有智慧的朴素。这句话不正是社会上爱岗敬业人群的写照吗?让我们行动起来,向他们学习,一起举起手,为他们鼓掌,向他们致敬!②15

周口师范学院坐落于羲皇故都、老子故里——周口市,深受这座城市历史文化底蕴的熏陶。“尊道贵德,博学善建”是周口师范学院的八字校训,在这里学习的三年时光里,我深刻体会到了八字校训赋予的含义以及魅力所在。它潜移默化推动学校的发展、师生素质能力的培养,为国家输送德智体美全面发展的明日之栋梁。“尊道贵德,博学善建”,契合于社会主义核心价值观所倡导的价值追求。

“尊道贵德”语出《老子》“道生之,德畜之,物形之,势成之,是以万物莫不尊道而贵德”。道是事物生长的根本和遵循的规律;德是道的体现,是高尚的操守和行为规范;道生成万事万物,德养育万事万物。“博学”语出《中庸》“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,意为广泛地学习。“善建”语出《道德经》“善建者不拔”,意为善于创建伟大的志士,其意志坚韧不拔,并能够实现自身的理想。“尊道贵德、博学善建”要求学校按大学发展的规律办学,按人才培养的规律教学,按科学管理的规律治校;师生既要注重立德修身,崇尚“师道”“师德”,又要视野开阔、意志坚定,刻苦求学、努力工作,培养德智体美全面发展的优秀人才。

当我第一次进入周口师范学院校园,给我的感觉很亲切,校园整洁美丽,井然有序。学校安排各学院志愿者“一对一点对点”迎接我们新生,直至安顿妥当,这让我感受到学校关心爱护每一位学生的高度责任感。开学的那段时间,是我探索校园新鲜事物的时期。学校里张贴着大量宣传标语,其中多数是社会主义核心价值观宣传标语,由此可见,学校高度重视培养学生的高尚情操和爱国情怀。学校里有一个图书馆楼,当我走进这里,一楼正对着大门的中间位置设置了一个图书展板,上面写有“弘扬社会主义核心价值观及习近平新时代中国特色社会主义思想系列丛书”等红色大字。我常常来此驻足翻看

各式书籍,体会党员模范人物先进思想事迹。“尊道贵德”,以校规和强化理想信念教育来使大学生能够茁壮生长;以潜移默化的爱国思想情怀和正确的价值引领学生养成坚定的理想信念和高尚的操守。

学生的本职是学知识、做本领、学做人道理,教师在对学生的传道授业解惑的过程中,承担着极为重要的作用。在我接触到的老师,都爱岗敬业、无私奉献,他们甚至把我们当作朋友,在课堂上与学生友好互动、“打成一片”。不亲身体会这些教师上课的氛围,是不能理解“为人师表”四个字真正含义的。教师像与朋友讲述、真心谈话一样,给学生传授知识,学生们也把尊师爱师贯穿于学业始终。师生之间双向立德修身,崇尚师德,师道也不仅仅是口号、标语,而是真切的实际的行动。

在周口师范学院学习生活的三年里,每天的生活丰富多彩。学校经常举办活动来锻炼提升学生的综合素养。学校每年都举办诚信话剧大赛,在学校营造浓厚的诚实守信氛围。学校有各种各样的社团和学生组织,学生根据兴趣爱好自愿加入,每个人都能找到自己的归属,与伙伴一起友好团结协作、交流体会。为了庆祝中国共产党成立100周年,学校各学院都承办了系列庆祝活动,有百年党史青年说青年讲党史大会,有礼赞建党百年诗歌朗诵比赛,有大学生党史知识竞赛……学生在积极参与的同时,激起爱国之热情、报国之热忱。

博学而笃行,善建者不拔。周口师范学院正迎着春风在八字校训的鞭策下、在社会主义核心价值观的引领下、在党和国家的领导下昂首阔步向前。校园里,朗朗的读书声、运动的呐喊声、师生的交流声,不时飘入耳际;无论是揽月湖畔,还是新建的体育馆里,学生们胸怀祖国、志存高远、刻苦求学,以更开阔的视野去思考和规划自己的人生,让青春在新时代闪光!

一束微光也能璀璨夺目

祝玉龙

有一些人,从出生起就是特别的,与众不同甚至是格格不入。还有一些人,他们的特殊是不被接受的,不被陌生人同情可怜,甚至不被家人疼爱。这些人会被抛弃,会变成无家可归的孩子。但是祖国母亲是不会袖手旁观的,祖国母亲收留了这些孩子,孩子们被爱包围着、被家人陪伴着,这个温暖的地方就是福利院。

今天是个好日子,有一位可爱的小女孩从医院走了出来,她现在只有兔子般的机灵可爱,嘴巴已与常人无异。她怯生生地走在一个被称为院长的人的身后,傍晚的夕阳很好看,很红很红,就像五星红旗的旗帜一样。小女孩来到了一个新的家,在这里,她有了新的衣服、新的朋友、新的房间,并且她还有了自己的名字——党么妹。所有没有家的孩子都姓党,小女孩又最小,所以党么妹这个名字无比贴切。

党么妹在新家里收获了从未接触过的东西,爱虽然抽象但也很具体。党么妹确信,她现在被爱包围着。听说从小缺失爱的孩子会有皮肤渴望,也就是

渴望拥抱,在这个温良社会,拥抱可贵又自然。在福利院里,每天都有个人或是团体的关爱活动,给福利院的孩子带来他们从未见过的新鲜玩意。国家的富强,让福利院里的这群孩子和祖国其他孩子一样健康生活、幸福成长。

党么妹在温暖的包围中幸福地成长,慢慢地长大,党院长眼含热泪向她祝贺,希望她有一个灿烂的未来和理想的人生。党么妹却选择留下来,留在养她的福利院。通过公开公平公正的选择之后,党么妹成功继承了院长的衣钵,变成了新的党院长,成为了福利院孩子们的坚强后盾。党么妹将竭尽全力为福利院的孩子们谋求美好、幸福的童年生活。因为她知道,幸福的童年能给一生带来快乐,不幸的童年要用一生去治愈。

党么妹喜欢自己的名字,这是她和国家的羁绊;党么妹喜欢自己的工作,这是她和自己的救赎;党么妹喜欢这群孩子,这是她童年的影子。党么妹深知自己要干好这份工作,因为一束微光照不亮整个世界,但微光能汇聚、能指引,更璀璨夺目。②15

做新时代的有为青年

姜琳

一代人有一代人的梦想,一代青年有一代青年的历史机遇和时代使命。我们处在一个伟大的时代,新时代中国青年应与时俱进,真正承担起新时代赋予的历史使命。

然而我们身边也有一些“被动青年”,他们跟不上时代的脚步,喜欢给自己找理由和借口,习惯于懒散、逃避,从而变得“佛系”。青年的发展与国家、民族未来的发展紧密相关。只有主动掌握丰富知识、熔铸理想信念、自觉锤炼高尚品格,才能做新时代有为青年,成长为担当民族复兴大任的时代新人。做新时代的有为青年,要厚植其根。“凿井者,起于三寸之坎,以就万仞之深。”青

年处于价值观形成和确立的时期,就像穿衣服扣扣子,如果第一粒扣子扣错了,剩下的扣子都会扣错。而在这一时期,青年们要以德为先,明大德、守公德、严私德,更要善于知行合一,迈稳步子、夯实根基、久久为功。面对纷繁多变的社会现象、社会思潮,如果不能树立正确的价值观,就很有可能产生疑惑、彷徨失落,偏离成长的正确航向。正所谓根深才能叶茂,勤学、修德、明辨、笃实,努力把社会主义核心价值观变成日常坚守的行为准则和坚定的理想信念,当代青年才能在时代大潮中建功立业,成就理想人生。

做新时代的有为青年,要主动强壮

其志。《劝学》有云:不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。面对信息时代多元文化,当代青年应具备持续学习的能力、不断创新意识、敢于实践的实际行动。青年是社会上最富活力、创造力的群体,应在改革创新的时代前列。青年一定要矢志艰苦奋斗,立足本职、埋头苦干,从自身做起,从点滴做起,用勤劳的双手、一流的业绩,谱写不断创新精彩篇章。要不怕困难、攻坚克难,经受锻炼、增长才干,为国家富强、民族复兴、人民幸福作出自己的贡献。

做新时代的有为青年,要自觉繁茂其叶。新时代的中国青年要在求同存异、聚同化异包容开放中树立家国情怀

怀、远大理想。既要有“小德川流”,丰富内在修养,在细节上下功夫也要“大德敦化”,胸怀世界和未来树立崇高的理想与志向,为共建人类命运共同体贡献青春力量。

“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”青年是国家的未来,也是世界的未来。新时代的中国青年要自觉承担起时代的重任,在祖国的万里长空放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

青年们,让我们树立远大理想,自觉践行时代责任,为实现中国梦而不懈奋斗!

用行动践行社会主义核心价值观

代安琪

如果有人问我社会主义核心价值观是什么?我会大声地告诉他,是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善。作为一名在校大学生,不仅要熟记这24字,还要落实到实践中。

第一次进校园就看见杏坛广场上矗立着两尊雕像,东边一尊是中国古代伟大的哲学家老子,西边一尊是中国古代著名的教育家孔子。周口是羲皇故都、老子故里,孔子庙、关帝庙等让我感受到浓厚的文化气息,随着入校后聆听相关讲座,我对这个学校、这座城市有了更深入的了解。

爱国爱家。家是小国,国是大家的家,家庭是社会的细胞,是道德的乳母,是社会主义核心价值观的启蒙地。我们爱自己的小家庭,爱学校这个大一点的“家”,更爱我们的国家。疫情下的封控,同学们遵守学校纪律,不给学校添乱。学校的许多领导和老师坚守在自己的岗位上,他们住在办公室或者体育馆陪伴着我们,有困难时寻求他们帮助,后勤的工作人员默默奉献,提供充足的物资,无不是爱我们学校这个“大家”。

多行善举。记得一次下课准备回宿舍,外面却下起了大雨,我急得四处张望,想着遇到熟识的同学让我蹭个伞。

就在这时,一个不认识的学姐走了过来对我说:“要不要一起打伞回去啊?”图书馆找不到座位时,不相识的同学的一句“我一会有课,你坐下学习吧”,可以温暖我一整天。走在篮球场外,帮他们拾起被打出网的篮球,一句“谢谢”让我有一种快乐的感觉。我身着红背心,参与核酸检测秩序维持,内心感到无比自豪。

踏实敬业。图书馆的背书区总是响起琅琅的读书声,一至五楼的自习区总是找不到座位,借阅区总是能看到寻找书籍的同学们眼睛里闪烁的光,透露着对知识的渴望。李大钊曾说

过:凡事都要脚踏实地去做,不驰于空想,不骛于虚声。不论哪一种职业,都要踏踏实实干实事,在每一个岗位上发光发热。

习近平总书记要求我们青年一代坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格,在弘扬和践行社会主义核心价值观中勤学、修德、明辨、笃实、爱国、励志、求真、力行,同人民一起奋斗!

作为一名大学生,我们牢记社会主义核心价值观,要在社会实践中不断前行,走好新时代长征路,用行动书写新时代的青春华章。②15

